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一、单项选择题

1、有一台使用交流电的电冰箱上标有额定电压为“
[image: image2.wmf]220

V

”的字样，这“
[image: image3.wmf]220

V

”是指（  ）

A、交流电电压的瞬时值      B、交流电电压的最大值   

C、交流电电压的平均值      D、交流电电压的有效值

2、电荷在磁场中运动时受到洛伦兹力的方向如图所示，其中正确的是（    ）
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3、图中当电流通过线圈时，磁针将发生偏转，以下的判断正确的是（   ）

[image: image5.png]



A、当线圈通以沿顺时针方向的电流时，磁针N极将指向读者

B、当线圈通以沿逆时针方向的电流时，磁针S极将指向读者

C、当磁针N极指向读者，线圈中电流沿逆时针方向

D、不管磁针如何偏转，线圈中的电流总是沿顺时针方向

4、两个粒子，带电量相等，在同一匀强磁场中只受到磁场力作用而作匀速圆周运动（   ）

A、若速率相等，则半径必相等     B、若质量相等，则周期必相等

C、若动能相等，则半径必相等     D、若动能相等，则周期必相等

5、图示是一交变电流的电流随时间而变化的图像，则此交变电流的有效值为（  ）
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A、
[image: image7.wmf]52

A

    B、
[image: image8.wmf]5

A

    C、
[image: image9.wmf]25

A

   D、
[image: image10.wmf]3.5

A


6、如图所示，一宽为
[image: image11.wmf]40

cm

的匀强磁场区域，磁场方向垂直纸面向里，一边长为
[image: image12.wmf]20

cm

的正方形导线框位于纸面内，以垂直于磁场边界的恒定速度
[image: image13.wmf]20/

vcms

=

通过磁场区域，在运动过程中，线框有一边始终与磁场区域的边界平行，取它刚进入磁场时刻
[image: image14.wmf]0

t

=

，则下图中能正确反映感应电流随时间变化规律的是（     ）
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二、多项选择题

7、如图所示，直导线处于足够大的匀强磁场中，与磁感线成
[image: image17.wmf]0

30

q

=

角，导线中通过的电流为
[image: image18.wmf]I

，为了增大导线所受的磁场力，可采取下列四种办法，其中正确的是(     )

[image: image19.png]



A、增大电流
[image: image20.wmf]I


B、增大直导线的长度

C、使导线在纸面内顺时针转
[image: image21.wmf]0

30


D、使导线在纸面内逆时针转
[image: image22.wmf]0

60


8、某线圈所围面积里磁通量随时间变化的规律是正弦曲线，如图所示，D时刻的磁通量最大，则下列说法正确的是（    ）

[image: image23.png]



A、线圈中0时刻感应电动势最大

B、线圈中D时刻感应电动势为零

C、线圈中D时刻感应电动势最大

D、线圈中0至D时刻内平均感应电动势为
[image: image24.wmf]0.4

V


9、如图所示的电路中，
[image: image25.wmf]1

A

和
[image: image26.wmf]2

A

是完全相同的灯泡，线圈L的电阻可以忽略，下列说法中正确的是（     ）

[image: image27.png]



A、合上开关S接通电路时，
[image: image28.wmf]2

A

先亮
[image: image29.wmf]1

A

后亮，最后一样亮

B、合上开关S接通电路时，
[image: image30.wmf]1

A

和
[image: image31.wmf]2

A

始终一样亮

C、断开开关S切断电路时，
[image: image32.wmf]2

A

立即熄灭，
[image: image33.wmf]1

A

过一会儿才熄灭

D、断开开关S切断电路时，
[image: image34.wmf]1

A

和
[image: image35.wmf]2

A

都要过一会儿才熄灭

10、如图所示，一理想变压器原线圈匝数
[image: image36.wmf]1
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匝，副线圈匝数
[image: image37.wmf]2
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匝，交流电源的电压
[image: image38.wmf]1
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，电阻
[image: image39.wmf]45
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=W

，电压表、电流表均为理想电表，则（   ）
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A、交流电的频率为
[image: image41.wmf]50

Hz


B、电流表
[image: image42.wmf]1

A

的示数约为
[image: image43.wmf]0.13

A


C、该交变电压不能加在耐压值为
[image: image44.wmf]300

V

的电容器上

D、电压表V示数为
[image: image45.wmf]36

V


三、实验题

11、有一个电流表G，内阻
[image: image46.wmf]10

g

R

=W

，满偏电流
[image: image47.wmf]3

g

mA

I

=

，要把它改装成量程
[image: image48.wmf]03

V

-

的电压表，要与之        （选填“串联”或“并联”）一个       
[image: image49.wmf]W

的电阻？改装后电压表的内阻是       
[image: image50.wmf]W

。

12、 “测定某电阻丝的电阻率”实验：

（1）实验中，用螺旋测微器测量一种电阻值约为几十
[image: image51.wmf]k

W

的电阻丝直径，刻度位置如图所示，则电阻丝的直径是        
[image: image52.wmf]mm

。
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（2）用电流表和电压表精确测定此电阻丝的阻值，实验室提供下列可选用的器材：

电流表V（量程
[image: image54.wmf]3

V

，内阻
[image: image55.wmf]50

k

W

）

电流表
[image: image56.wmf]1

A

（量程
[image: image57.wmf]200

A

m

，内阻
[image: image58.wmf]200

W

）

电流表
[image: image59.wmf]2

A

（量程
[image: image60.wmf]5

mA

，内阻
[image: image61.wmf]20

W

）

电流表
[image: image62.wmf]3

A

（量程
[image: image63.wmf]0.6

A

，内阻
[image: image64.wmf]1

W

）

滑动变阻器R（最大阻值
[image: image65.wmf]1

k

W

）

电源E（电源电压为
[image: image66.wmf]4

V

，内阻很小）

开关S，导线

①在所提供的电流表中应选用             （填字母代号）

②在虚线框中画出测电阻的实验电路：

[image: image67.png]



（3）分别用L、
[image: image68.wmf]d

、
[image: image69.wmf]x

R

表示电阻丝的长度、直径和阻值，则电阻率表达式为
[image: image70.wmf]r

=

      。

四、计算题

13、如图，水平U形光滑框架，宽度为
[image: image71.wmf]1

m

，电阻忽略不计，导体棒
[image: image72.wmf]ab

的质量
[image: image73.wmf]0.2

mkg

=

、电阻
[image: image74.wmf]0.5

R

=W

，匀强磁场的磁感应强度
[image: image75.wmf]0.2

BT

=

，方向垂直框架向上。现用
[image: image76.wmf]1

FN

=

的外力由静止开始向右拉
[image: image77.wmf]ab

棒，当
[image: image78.wmf]ab

棒的速度达到
[image: image79.wmf]2/

ms

时，求：

（1）
[image: image80.wmf]ab

棒产生的感应电动势的大小；

（2）
[image: image81.wmf]ab

棒所受的安培力大小和方向；

（3）
[image: image82.wmf]ab

棒的加速度大小和方向。

[image: image83.png]



14、如图所示，一个交流发电机线圈共50匝，
[image: image84.wmf]0.2

abm

=

，
[image: image85.wmf]0.1

bcm

=

，总电阻
[image: image86.wmf]10

r

=W

，它在
[image: image87.wmf]0.5

BT

=

的匀强磁场中从磁通量最大位置开始以
[image: image88.wmf]100/

rs

的转速匀速转动，外电路接有
[image: image89.wmf]40

R

=W

的电阻，当线圈转过
[image: image90.wmf]1

4

周期时，求：

（1）线圈转动过程中产生的感应电动势的最大值；

（2）经过
[image: image91.wmf]1

4

周期时外电阻R上产生的焦耳热Q；

（3）经过
[image: image92.wmf]1

4

周期这段时间内通过外电阻R的电荷量。

[image: image93.png]



15、如图所示，一小型发电站通过升压变压器
[image: image94.wmf]1

B

和降压变压器
[image: image95.wmf]2

B

把电能输送给用户（
[image: image96.wmf]1

B

和
[image: image97.wmf]2

B

都是理想变压器），已知发电机的输出功率为
[image: image98.wmf]500

kW

，输出电压为
[image: image99.wmf]500

V

，升压变压器
[image: image100.wmf]1

B

原、副线圈的匝数比为
[image: image101.wmf]1:10

，两变压器间输电导线的总电阻为
[image: image102.wmf]2

W

，降压变压器
[image: image103.wmf]2

B

的输出电压为
[image: image104.wmf]220

V

，求：

（1）升压变压器副线圈的电压和电流；

（2）输电导线上损失的功率；

（3）降压变压器
[image: image105.wmf]2

B

的原、副线圈的匝数比。

[image: image106.png]T




16、一个质量为
[image: image107.wmf]m

电荷量为
[image: image108.wmf]q

的带电粒子从
[image: image109.wmf]x

轴上的P（
[image: image110.wmf]a

，0）点以速度
[image: image111.wmf]v

，沿与
[image: image112.wmf]x

正方向成
[image: image113.wmf]0

60

的方向射入第一象限内的匀强磁场中，并恰好垂直于
[image: image114.wmf]y

轴射出第一象限，求：

（1）匀强磁场的磁感应强度B和射出点的坐标；

（2）带电粒子在磁场中的运动时间是多少？

[image: image115.png]
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11、串联，
[image: image117.wmf]990

R

=W

，
[image: image118.wmf]1000

W


12、（1）
[image: image119.wmf]0.6410.643

-


（2）①
[image: image120.wmf]1

A


②变阻器分压接法，电流表内接
[image: image121.png]



（3）
[image: image122.wmf]2
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13、（1）根据导体棒切割磁感线的电动势
[image: image123.wmf]EBLV

=

，代入数据解得：
[image: image124.wmf]0.2120.4
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（2）由闭合电路欧姆定律得回路电流：
[image: image125.wmf]0.4
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[image: image126.wmf]ab

受安培力
[image: image127.wmf]0.20.810.16
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安

，方向水平向左。
（3）根据牛顿第二定律得
[image: image128.wmf]ab

杆的加速度为：
[image: image129.wmf]2
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 ，方向水平向右。

14、（1）线圈转动的过程中产生的感应电动势的最大值为：

[image: image130.wmf]500.50.20.1200314
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。
（2）有效值为
[image: image131.wmf]222.1
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，在R上产生的热量为：
[image: image132.wmf]2
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（3）根据法拉第电磁感应定律：
[image: image133.wmf]EN
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，又因为
[image: image134.wmf]E
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，则通过R的电荷量为：

[image: image135.wmf]NBS
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，解得：
[image: image136.wmf]0.01
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15、（1）升压变压器的输出电压：
[image: image137.wmf]2
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，传输电流：
[image: image138.wmf]3
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（2）损失的功率：
[image: image139.wmf]2
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（3）降压变压器的输入电压为：
[image: image140.wmf]322
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降压变压器的匝数比：
[image: image141.wmf]34
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16、（1）设磁感应强度为B，粒子在磁场中做匀速圆周运动的半径为
[image: image142.wmf]r

．
由
[image: image143.wmf]2
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，得
[image: image144.wmf]mv
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，粒子在磁场中运动情况如图
[image: image145.png]



由几何知识有
[image: image146.wmf]2
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，有上两式得
[image: image147.wmf]3
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，又由几何知识知
[image: image148.wmf]3
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射出点到O点的距离为
[image: image149.wmf]3
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，所以射出点的坐标为：
[image: image150.wmf]03
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（2）设粒子在磁场中做匀速圆周运动的周期为T，则：
[image: image151.wmf]22
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由图知，粒子在磁场中做圆周运动对应的圆心角为：
[image: image152.wmf]0
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所以，粒子在磁场中运动的时间是：
[image: image153.wmf]3
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